
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMTUR – Junho - 2025. 
Aos 10 dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às 18:30 horas, no 

ANFITEATRO FREI GALVÃO, sito Praça Conselheiro Rodrigues Alves, nº 48, 
1º andar, Centro, Guaratinguetá – SP, foi realizada a reunião ordinária do 

Conselho Municipal de Turismo de Guaratinguetá – COMTUR, com a seguinte 

pauta, todas dada a conhecer através de Convocação pelo site da Prefeitura 

Municipal, E-mails, Grupos e Redes Sociais: “Abertura – Saudação e informações 

da presidência”, “Leitura e aprovação da Ata da Reunião de Maio de 2025”, 

“Correspondências recebidas e enviadas”, “Palestra: Cultura e Turismo - 

Entendendo a Estrutura Histórica de Guaratinguetá - Conselheiro Tiago Xavier da 

Silva - Secretário de Cultura, Informações sobre PRT em Ação SP 2025 - 

Conselheiro Agenor de Castro Ferreira - Presidente da RT da Fé e 

Vice-presidente do COMTUR, e Conselheiro Anderson Solcia - Secretário de 

Turismo, “Palavra aberta aos Conselheiros”, “Encerramento e congraçamento”. 

O presidente Edmilson Fonseca Filho iniciou a reunião dando as boas-vindas aos 

participantes. Sugeriu que a leitura da ata da reunião anterior fosse dispensada, a 

fim de tornar as reuniões mais objetivas e produtivas, otimizando o tempo 

disponível para apresentações e debates, visto que a ata foi previamente enviada 

aos conselheiros por e-mail e pelo grupo de WhatsApp, permitindo a leitura 

antecipada. A proposta foi aceita e a ata aprovada por unanimidade. 

Na sequência, o presidente colocou em votação a sugestão de manter essa 

prática nas próximas reuniões, ou seja, enviar as atas com antecedência para que 

os conselheiros possam analisá-las, sugerir correções quando necessário, e 

realizar apenas a aprovação durante a reunião. A proposta também foi aprovada 

por unanimidade. 

O presidente passou a palavra ao Secretário de Cultura, Sr. Tiago Xavier, o qual 

iniciou sua palestra destacando a diferença entre o número de turistas que visitam 

São Tomé das Letras, que tem um fluxo turístico absurdo, um turismo que diz 

respeito a algo abstrato, filosófico, ecológico, não é algo palpável, com 

aproximadamente 60 anos de história, em contrapartida Guaratinguetá, com 

quase 400 anos de existência, temos o primeiro Santo Brasileiro, que andou nas 

terras, que você pode andar onde ele andou, tocar onde ele tocou, visitar o local 
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onde foi a casa dele, quem estudo e pesquisa sabe que essa casa foi construída 

no local onde era a casa de Frei Galvão, isso sempre chamou a atenção. Como a 

gente não consegue desenvolver algo de turismo pujante, cultural, como a gente 

consegue perder de São Tomé das Letras? Isso é por recorte de tempo, problema 

antropológico. 

A cidade de Guaratinguetá está no final do século XVII, descobrindo as minas de 

ouro, nossas serras são estendidas até as curvas de Minas Gerais. 

Falou sobre as cidades do entorno que, originalmente, faziam parte do território 

de Guaratinguetá, cuja economia se baseava na mineração. Mencionou o 

primeiro registro religioso da cidade, a aparição da imagem de Nossa Senhora 

Aparecida, e destacou que, já em 1728, há registros de peregrinações à santa. 

Citou a passagem de tropeiros pela região como origem das Cavalarias de São 

Gonçalo e São Benedito, tradições mantidas até os dias de hoje. Explicou que, 

em razão do número crescente de peregrinos, tornou-se necessário 

institucionalizar a segurança e o desenvolvimento regional. 

Também abordou a figura histórica do Conselheiro Rodrigues Alves e sua atuação 

na luta contra a escravidão, além de comentar como a revolução industrial 

contribuiu para que Guaratinguetá ficasse à margem do processo de 

industrialização concentrado nas capitais Rio de Janeiro e São Paulo. 

Destacando a importância da valorização da região para o turismo, defendeu a 

revitalização do centro histórico, observando que a instalação de habitações no 

local não parece ideal, já que bairros mais afastados da cidade já contam com 

estrutura habitacional. Ressaltou que é necessário investir em atrações que 

aumentem o fluxo de pessoas no centro, contribuindo para o fortalecimento da 

economia local. 

O visitante Sr. Djalma questionou se existe um livro único que narre toda a história 

da cidade. Tiago respondeu que não há uma obra completa e única, mas que as 

informações estão fragmentadas em diversos documentos e registros históricos. 

Em seguida, o presidente passou a palavra ao vice-presidente do COMTUR, Sr. 

Agenor, que iniciou sua fala parabenizando o trabalho desenvolvido pelo 

Presidente Edmilson Fonseca Filho e pela diretoria, pela Secretária Léia, 

especialmente pela parceria entre as Secretarias de Turismo e de Cultura. 
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Comentou sobre a 1ª edição do Plano de Regionalização do Turismo (PRT), 

realizada entre os dias 21 e 23 de maio de 2025. Explicou que o plano visa 

descentralizar a gestão do turismo, permitindo que cada região possa adaptar-se 

às suas necessidades específicas. 

Durante o evento, do qual participaram Agenor (representando a RT da Fé como 

presidente) e Anderson, este realizou uma apresentação sobre a realidade 

turística de Guaratinguetá. Como resultado, foram convidados a apresentar o 

município no próximo evento, em São Paulo. 

Agenor destacou que o turismo é "a bola da vez" e precisa ser tratado com 

atenção nos níveis municipal, estadual e federal. Ressaltou a importância do 

COMTUR e o impacto positivo da RT da Fé, que abrange 11 municípios. 

Enfatizou que a RT da Fé é considerada uma das regiões com melhor estrutura 

para recepção turística no Brasil. Mencionou avanços, como o diálogo produtivo 

com o prefeito de Canas, que passou a compreender melhor a importância da 

integração com a RT. 

Reforçou a necessidade de divulgar os demais atrativos além dos religiosos — 

como o turismo cultural, rural, esportivo e ecológico —, que agregam valor à 

experiência do turista religioso. 

O secretário Tiago complementou dizendo que os bilhões de reais movimentados 

pelo turismo religioso em Aparecida também podem beneficiar Guaratinguetá, 

desde que haja investimentos adequados na estrutura receptiva. 

Agenor defendeu a criação de uma rota regional com atrações distribuídas entre 

todas as cidades integrantes da RT da Fé, fortalecendo o turismo integrado. Em 

seguida, passou a palavra ao Secretário de Turismo, Sr. Anderson. 

Anderson destacou a boa avaliação de Guaratinguetá no contexto da IGR 

(Instância de Governança Regional). Ressaltou que o município conta com três 

santuários — Frei Galvão, Esperança e Santo Expedito — e diversos eventos. No 

entanto, reforçou que ainda é necessário aumentar o número de 

estabelecimentos registrados no Cadastur. 
O conselheiro Gustavo perguntou sobre a possibilidade de criação de um 

escritório regional para auxiliar nesse processo. Agenor respondeu que essa 
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proposta está em pauta e em fase de validação, devendo em breve avançar para 

a execução. 

O conselheiro Fábio parabenizou os trabalhos e questionou a situação atual do 

número de cadastros. Anderson respondeu que o número de estabelecimentos 

cadastrados ainda é baixo e que estão trabalhando para conscientizar os 

empresários sobre a importância do cadastro, que não gera tributação e facilita o 

acesso a incentivos e programas de fomento ao turismo. 

Edvaldo, representante da ACETUR, destacou que empresas de transporte 

turístico precisam estar no Cadastur para se registrarem na ANTT. 

O visitante Sr. Moura Brasil perguntou quais ações estão sendo realizadas para 

incentivar o cadastramento. Anderson informou que está sendo elaborado um 

plano de ação para execução no segundo semestre. 

O presidente Edmilson observou que ainda há uma questão de conscientização, 

inclusive entre empresários que são membros do próprio COMTUR e que ainda 

não estão cadastrados. 

Sr. Moura Brasil relatou sua experiência na organização do Encontro de 

Veteranos da EEAR, afirmando que, durante o processo, houve dificuldade em 

indicar hotéis disponíveis, pois muitos foram rapidamente lotados. 

O professor convidado pelo Sr. Tibiu, oriundo do bairro dos Pilões, destacou o 

grande potencial turístico da região. Pediu licença para se ausentar da reunião 

por precisar dar aula em Lorena. 

Encerramentos e encaminhamentos 
Retomando a palavra, Anderson informou que, para o Dia dos Namorados, a rede 

hoteleira da cidade já se encontra lotada, o que reforça a necessidade de 

continuidade do trabalho de fomento e apoio ao setor. 

Agenor informou que as discussões em torno do Plano Diretor de Turismo 

seguem em andamento. 

O presidente Edmilson parabenizou o trabalho dos secretários e ressaltou a 

importância do diálogo aberto e da cooperação entre as áreas. 

O Sr. Moura Brasil retomou a palavra para falar sobre o Encontro de Veteranos da 

EEAR. Destacou que a A.M.I.G.A. (Associação que organiza o evento) não utiliza 

recursos públicos e consegue atrair grande público para os encontros, que não 
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geram custos à Prefeitura e não demandam serviços dos hospitais locais, uma 

vez que os participantes utilizam a estrutura da Aeronáutica. 

Lembrou que, além dos encontros de veteranos, a cidade sedia diversos eventos 

ao longo do ano e solicitou maior atenção do poder público e da sociedade para 

essas iniciativas, que podem impulsionar a economia de Guaratinguetá e região. 

O presidente Edmilson colocou o COMTUR à disposição para auxiliar na 

divulgação dos eventos nas redes sociais do conselho e agradeceu a presença de 

todos os conselheiros e convidados. Encerrou a reunião reforçando que os 

encontros do COMTUR são abertos ao público e que todos são sempre 

bem-vindos para participar. 

Eu, Léia Vianna, secretária executiva, lavrei a presente ata, que segue assinada 

por mim, pelo Presidente e Conselheiros presentes em listagem específica para 

tal fim. 

 

 

      ________________________                            ________________________ 
                 Léia Viana                                              Dr. Edmilson Fonseca Filho 
   Secretária executiva COMTUR                                    Presidente COMTUR 
                 2024-2026                                                                2024-2026      
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